

ляющих медицинскую помощь женщинам в период беременности, родов и послеродовом периоде, первичную медико-санитарную и скорую медицинскую помощь. Однако, при отсутствии координации со стороны органа управления здравоохранением субъекта Российской Федерации это приводит к нарушению этапности предоставления медицинской помощи населению, дисбалансу и, как следствие, к снижению доступности качественной медицинской помощи.

Говоря о системном подходе к управлению в здравоохранении необходимо провести точное разграничение между «плоскостями» организации медицинской помощи: функциональным управлением и хозяйственной деятельностью. При этом не имеет значения, какому уровню власти принадлежит то или иное медицинское учреждение, из какого бюджета будет оплачена медицинская помощь, застрахован ли пациент в системе ОМС или нет. Задача - организовать систему медицинской помощи так, что бы все необходимое гражданину было предоставлено.

В разрезе хозяйственного менеджмента, закрепленные за каждым уровнем власти медицинские учреждения функционируют для решения отдельных задач на подведомственной территории.

Вышесказанное, позволяет предположить, что при выборе модели системы управления медицинской помощью субъекта Российской Федерации следует остановиться на централизованной, где орган управления здравоохранением субъекта федерации отвечает за технологические процессы, а вопросы хозяйственного ведения сохраняются за соответствующим уровнем власти.

Модель централизованной системы управления медицинской помощью представляет собой, помимо наличия единого органа управления здравоохранением субъекта федерации (министерства, департамента и т.п.), единый порядок и условия предоставления медицинской помощи и функционирования учреждений здравоохранения на всей территории субъекта федерации, что позволяет четко обозначить взаимосвязи между всеми элементами системы.

При определении порядка и условий предоставления медицинской помощи основным документом является «территориальная программа госгарантий». Помимо реализации программы госгарантий, необходима разработка и принятие региональных целевых программ (РЦП), направленных на повышение качества и доступности отдельных, наиболее актуальных, видов медицинской помощи, которые должны быть реализованы с использованием конкурсных механизмов размещения государственного заказа. Органом местного самоуправления, при наличии бюджетных средств, может быть сформирована целевая программа, направленная на укрепление здоровья граждан, проживающих в данном муниципалитете.

Для решения отдельных задач необходима интеграция действий органов власти и медицинских учреждений. Данный принцип может быть реализован через механизм организации межрайонных центров, которые включают в себя два типа: медицинские округа (предоставление видов медицинской помощи посредством интеграции полномочий между одноурбанными субъектами власти) и межмуниципальные центры (организация предоставления конкретных видов медицинской помощи посредством полной либо частичной передачи полномочий с одного уровня власти на другой) (*термины автора*).

Рассматривая централизованную модель как основу устойчивого развития системы организации медицинской помощи, мы исходим из федеративного устройства государства, традиционно сложившихся потоков пациентов и реалий современной бюджетной политики. Считаем, что формирование механизмов интеграции муниципальных образований для решения конкретных задач в условиях осуществления субъектом федерации координирующей функции предоставит возможность обеспечить население качественной и доступной медицинской помощью.

В заключение необходимо отметить, что в настоящее время российское здравоохранение получило новые технологии управления отраслью на примере менеджмента приоритетного национального проекта, а также пилотного проекта. По нашему мнению, роль этих инициатив Президента России В.В.Путина, прежде всего, заключается не только в дополнительном финансировании отрасли, а в тех новых методах управления которые пришли в здравоохранение. Сегодня, понятие, закрепленное в Бюджетном кодексе Российской Федерации «бюджетирование, ориентированное на результат», для нас является достижимым именное благодаря внедрению в здравоохранение проектного метода управления отраслью.

БИОЭТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В МЕДИЦИНСКИХ НИИ И ВУЗАХ

Курзанов А.Н.

*Российский центр функциональной хирургической
гастроэнтерологии
Краснодар, Россия*

Проблема регламентации экспериментов на животных привлекают все большее внимание специалистов и общественности. В некоторых странах началось политическое движение за прекращение или строгое ограничение экспериментов на животных.

Гуманизация экспериментов на животных требует от человека не только наличия эмоций сострадания, но и способности к логическому

мышлению, сознания и разума. Безусловно, соглашаясь с мнением о том, что гуманное отношение к животным необходимо самому человеку и обществу, следует активно отстаивать само право на научный эксперимент на животных. Для этого необходимо активизировать усилия прежде всего самого научного сообщества по формированию в обществе реалистичных извешенных позиций по этой проблеме.

Представляется важным, чтобы научно-исследовательские работы были организованы, спланированы и выполнены в русле общемировых этических регламентов. В противном случае их результаты обречены на невыход в мировое информационное пространство, т.к. практически все ведущие научные журналы в качестве непременного условия для публикации в них статей провозгласили необходимость соблюдения этических правил при выполнении исследований, материалы которых использованы при подготовке научных публикаций.

Эксперименты на животных фундаментальны для биомедицинских наук не только в развитии понимания человеком природы жизни и механизмов определенных жизненных процессов, но также и для усовершенствования методов профилактики, диагностики и лечения болезней у человека и животных. Использование животных также обязательно для исследования эффективности и безопасности биологически активных веществ, используемых в медицине и ветеринарии, для определения токсичности быстро возрастающего числа синтетических веществ, которые никогда прежде в природе не существовали и которые могут представлять опасность здоровью.

Масштабность использования животных в экспериментах иллюстрируют следующие факты: ежегодно в мире в исследовательских, образовательных и производственных целях используется более 100 миллионов подопытных животных; 65% подопытных животных от всего их числа используется фармакологами при создании лекарств. Главное этическое требование экспериментирования на человеке – то, что новые вещества или устройства не должны использоваться впервые на людях, если предыдущие тестирования на животных не дали оснований для предположения об их безвредности.

Многие страны имеют законы или инструкции, вменяющие наказание за жестокое обращение вообще с животными, относительно немногие ставят определенные условия для их использования в научных и образовательных целях. В разных странах эти условия широко варьируют до противоположностей: с одной стороны, юридически осуществимые детальные инструкции по лицензированию экспериментаторов и работой официального инспектората, с другой – полностью произвольное саморегулирование биомедицинским обществом с непрофессиональным участием.

В нашей стране регламентация экспериментов на животных впервые была сформулирована в приказе Минздрава СССР №755 от 12 августа 1977г. В 1999 году Госдумой был принят первый российский закон "О защите животных от жестокого обращения", в статье 9 которого весьма лаконично определены основные требования, регламентирующие обращение с животными при использовании их в научных экспериментах, биологическом тестировании, учебном процессе, а также при получении биологических препаратов.

Все существующие международные и большинство национальных документов, регламентирующие экспериментирование на животных, сформулированы на базе биоэтической концепции трех "R". Эта этическая концепция экспериментирования на животных была разработана группой английских ученых в рамках Университетской федерации по охране животных, объединившихся для специальной работы по выработке принципов гуманной экспериментальной техники. Результаты работы были представлены в 1959 г. в книге "Принципы гуманной экспериментальной техники" под редакцией У.Рассела и Р.Берча. Авторы показали четкую корреляцию между гуманностью научного эксперимента и его научной эффективностью.

Достаточно полное представление о современных этических правилах экспериментирования на животных возможно лишь на основе анализа главных международных соглашений по данной проблеме. Одним из таких документов является свод "Международных руководящих принципов биомедицинских исследований на животных", принятый Советом международных научных медицинских организаций. Этот Совет является неправительственной научной организацией, основанной ВОЗ и ЮНЕСКО в 1949 году и представляет существенную часть биомедицинского сообщества – 64 международные организации, 26 национальных академий медицинских наук и медицинские исследовательские советы многих стран.

Целью разработки Международных руководящих принципов состояла в формулировании этической системы взглядов, приемлемой и к международному биомедицинскому сообществу и комитетам по гуманному обращению с животными, для любой регулирующей меры, которую каждая страна или научное общество принимает относительно используемых для научных целей животных. Принципы настоятельно подчеркивают, что не должно быть таких ограничений, которые незаконно препятствуют развитию биомедицинской науки или проведению необходимых биологических тестирований, но в то же время, ученые не должны забывать их моральную обязанность иметь гуманное отношение к животным.

Одним из важнейших принципов современной биоэтики экспериментирования на жи-

вотных является замещение живых животных альтернативными методами. Однако такой подход далеко не всегда применим и адекватен целям изучения целого организма. Изучение физиологии и биохимии изолированных органов, тканей и клеточных культур исключают учет контроля за физиологическими процессами центральной и, в значительной мере, автономной нервных систем, процессов физиологической адаптации к тем или иным условиям целого организма. Использование методов математического моделирования вместо эксперимента на живых животных достаточно ограничено в силу того, что при разработке этих моделей используются только уже известные данные и любое их изменение делает модель заведомо несовершенной. Математических же моделей целого организма в настоящее время не существует. По этим причинам математическое моделирование не в состоянии полностью заменять в исследованиях экспериментирование на животных.

Возникают противоречия между биоэтикой и преподаванием медицинских знаний. Дискуссия по этому поводу достаточно остра. Во многих зарубежных университетах студентам, из соображений биоэтики, не демонстрируют опыты на живых животных. Это существенно ограничивает получение студентами убедительных сведений о функциях живого организма.

Наиболее реалистичным современным подходом к этой проблеме, по мнению многих университетских педагогов, является замена демонстраций опытов на животных использованием их видеозаписей.

Очевидно, что современная стратегия организации исследовательской и образовательной деятельности медицинских НИИ и вузов состоит в том, чтобы их техника отвечала как научным требованиям, так и этическим нормам. И сегодня и в будущем всем исследователям-экспериментаторам, научным и учебным учреждениям, общественности абсолютно необходимо государственное регулирование и законодательная регламентация экспериментов на животных. В основу такого закона, по-видимому, должны быть положены Европейская конвенция по защите позвоночных животных и другие уже зарекомендовавшие себя международные соглашения.

В заключение следует отметить, что существующие противоречия между требованиями медицинской науки, образования и этическими нормами являются отражением процессов развития общества. Проблемы современной биоэтики – лишь часть проблем современных наук о жизни. Их поэтапное решение потребует содружественных усилий ученых, политиков, юристов и философов всех цивилизованных стран.

Педагогические науки

КОМПЛЕКСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ «ФИНАНСЫ И КРЕДИТ»

Казак А.Ю., Князева Е.Г.

*Уральский государственный экономический
университет
Екатеринбург, Россия*

Кафедра финансов, денежного обращения и кредита постоянно развивает и совершенствует обеспечение учебного процесса. Это обусловливается динамичностью современных экономических отношений и необходимостью подготовки высококвалифицированных специалистов-экономистов. В основу обеспечения учебного процесса заложен комплексный и системный подход. Определена стратегическая цель – обеспечение каждой дисциплины, преподавание по которой ведется на кафедре – учебником, учебным пособием и научными изданиями в виде монографий. Все издания объединены в серию «Современные финансы и банковское дело», авторские коллективы возглавляются заслуженным деятелем науки Российской Федерации Казаком А.Ю.

Учебник «Деньги. Кредит. Банки» получил национальное признание, издавался в Москве и Екатеринбурге. В учебнике рассматриваетсяши-

рокий круг вопросов, раскрывающих сущность денежных и кредитных отношений в обществе. Подробно представляется история появления и сущность денег, кредита и банков; построение денежных систем, организация денежного обращения и расчетов в современной экономике. Обращается особое внимание на сущность, формы проявления инфляции и антиинфляционное таргетирование экономики. В учебнике раскрываются теоретические аспекты организации кредита и кредитных отношений; история становления и особенности построения современных банковских систем. Даётся характеристика содержания операций современных банков и небанковских кредитных организаций. Значимое место в учебнике уделяется основам организации валютных рынков и международных валютно-кредитных отношений.

Учебник «Денежное хозяйство предприятий» издан в Москве и Екатеринбурге. В учебнике обосновано возникновение относительно новой для отечественной экономики категории «денежное хозяйство предприятий» на базе взаимосвязей теории денег и финансов с теорией и практикой финансов предприятий и финансового менеджмента. На основе комплексного подхода рассматривается экономическая природа денежного хозяйства предприятия, его структура, а